
 

TISKOVÁ ZPRÁVA 

Poledne, které zachránilo Brno 

Špilberk uvádí nový audiovizuální program ke slavnému obléhání roku 1645 

29. 4. 2026, Brno – Muzeum města Brna uvádí na hradě Špilberk nový audiovizuální program 

Poledne, které zachránilo Brno. Slavně uveden bude 30. dubna v 16:45 hodin v Kapli Křížů. 

Inspirovaná barokní hudbou a dramatickými událostmi roku 1645, kompozice připomíná 

momenty, kdy Brno dokázalo ubránit svou svobodu proti švédské přesile. Součástí večera bude 

také slavnostní křest publikace 1645 Brno v obležení. Výstava stejného jména je na Špilberku 

přístupná až do 16. srpna 2026 — kdy se na hradě ukončí výstavní sezóna velkým vojenským 

ležením v rámci Dne Brna. 

 

Legenda o poledni, které zachránilo město 

Během třicetileté války roku 1645 obléhala Brno švédská vojska. Jejich velitel slíbil, že pokud 

město do poledne nepadne, odtáhne. Brněáci tehdy nechali zazvonit poledne už v 11 hodin — 

nepřítele oklamali a ten dodržel svůj slib. Jejich hrdinstí i promyšlená lest město zachránily. 

Je to legenda. Historická realita byla složitější — a právě o ní vypovídá nový audiovizuální 

program Poledne, které zachránilo Brno. Bude slavnostně uveden 30. dubna v Kapli Křížů na 

hradě Špilberk. Symbolická hra světla a zvuku, inspirovaná barokní hudbou a barvami 

znepřátelených armád, vzdá hold obráncům města a odkáže k legendárnímu brněnskému 

poledni jako symbolu vítězství. 

„Kaple Křížů je jedním z nejsilnějších prostor celého Špilberku. Má v sobě něco, co 

nelze navrhnout — jen využít. Věříme, že audiovizuální program v tomto prostředí 

nezůstane jen u emocí, ale otevře návštěvníkům skutečný zájem o to, co se před 

téměř čtyřmi sty lety odehrálo přímo zde, pod hradem,“ říká PhDr. Petr Vachůt, 

náměstek ředitele pro odbornou činnost Muzea města Brna. 

Křest publikace 1645 Brno v obležení 

Součástí večera bude slavnostní křest katalogu výstavy 1645 Brno v obležení. Publikace 

přibližuje historické pozadí švédského obléhání — jak začalo, jak probíhalo a jak nehledě na 

legendy skutečně skončilo. Datum křestu nebylo vybráno náhodou: poslední dubnové dny před 

381 lety se švédské vojsko formovalo před tažením na Moravu a 3. května stanulo v plné síle 

před Brnem. 



 

„Katalog není jen doprovodný materiál k výstavě. Je to samostatná kniha o tom, jak 

jedno obléhání vstoupilo do historické paměti — jak se z historické události stala 

legenda a jak legenda převálcovala skutečné osudy lidí.“ říká Mgr. Tomáš Koch, 

autor výstavy a publikace 1645 Brno v obležení. 

 

Výstava pokračuje — a vyvrcholí vojenským ležením 

Výstava 1645 Brno v obležení zůstane na Špilberku otevřená až do 16. srpna 2026. Návštěvníci 

se na ní dozví, jak obléhání skutečně začalo, jak probíhalo a jak — nehledě na legendy — reálně 

skončilo. Exponáty přibliží jak vojenské aspekty obléhání, tak jeho místo v paměti města v 

následujících staletích. 

Poslední dny výstavy splynou s velkým vojenským ležením na hradě Špilberk v rámci městské 

slavnosti Den Brna, která se letos uskuteční 14.–16. srpna 2026. Vojenské ležení, průvod 

historicky oblečených jednotek městem a rekonstrukce historické bitvy v parku na Kraví hoře 

— to vše spolu s výstavou 1645 utvoří v letních měsícech ucelenou připomínku jedné z 

nejslavnějších stránek brněnských dějin. 

 

Uvedení programu: 30. dubna 2026, 16:45 hodin 

Místo: Kaple Křížů, hrad Špilberk, Brno 

Výstava 1645: hrad Špilberk, otevřena do 16. srpna 2026 

Den Brna 2026: 14.–16. srpna 2026, vojenské ležení na Špilberku 

 

Kontakt: 

Štěpán Neubauer 

oddělení komunikace a marketingu, Muzeum města Brna 

m: 604 216 726 

Okomentoval(a): [KT1]: Upraveno 


